

# 厚植检察文化 打造书香机关

## ——驿城区人民检察院推进文化建设综述

通讯员 高静 赵海洋

“通过观看电影《志愿军：存亡之战》，提高了我们的归属感和幸福感，丰富了我们的退休生活，接受了一场深刻的精神洗礼。”近日，观影活动结束后，驿城区人民检察院退休老干部党支部书记叶万林说道。

组织离退休老干部参加观影活动，从红色精神中汲取奋进力量，是驿城区人民检察院大力推进检察文化建设的一个缩影。

近年来，驿城区人民检察院赓续文化血脉，紧扣驿城特色，结合检察实际，

打造富有驿城特色的检察文化品牌，将检察文化建设融入高效检察履职，用检察文化不断增强检察人员的事业心、荣誉感、奋进力，激发“高质效办好每一个案件”的内生动力，检察文化建设有声有色。

精神文化引领。建设改造“驿心向党”“驿派正气”“驿心向党”“驿法育魂”机关一楼层一主题、特色鲜明的走廊文化墙，以法律人物、修养格言、哲理故事和书画作品为主要内容，突出“讲政治、顾大局、谋发展、重自强”的新时代检察工作总要求，弘扬“忠诚、

公正、清廉、文明”的检察职业道德，展现干警爱岗敬业的时代风貌，让检察文化、党建文化、廉政文化看得见、摸得着、记得住，以文化建设带动检察队伍凝聚力提升。

锤炼文化品牌。建立健全“党建+精神文明创建”工作机制，按照时间节点开展演讲比赛、趣味运动会、健步走、诗歌朗诵等活动，深入挖掘传统节日中蕴含的文化内涵，积极开展“新春团拜会”“端午节包粽子”“清明祭英烈”等主题活动。组织党员干部赴杨靖宇将军纪念馆、竹

沟革命纪念馆等地开展警示教育活动，接受革命传统教育，重温入党誓词，从红色记忆中汲取奋进力量。通过组织开展形式多样的文体活动，提升检察干警的“精气神”，激发干警的创新活力，营造积极健康、团结向上的工作氛围。

榜样文化带动。持续深入开展各类主题评选活动，挖掘、培养、树立一批模范典型。在微信公众号开设《检察榜样》专栏，及时选树身边榜样，用身边人、身边事激励全院干警爱岗敬业、奋发进取、创先争优。③2

# 我市加强法治副校长队伍建设 全力护航青少年健康成长

本报讯（记者 代廷伟）为扎实开展法治副校长“以案说法”专项活动，进一步强化未成年人保护工作“抓前端、治未病”，11月18日，市中心城区中小学法治副校长“以案说法”专项活动观摩会在市第二初级中学召开。市教育局、市司法局、市第二初级中学的相关负责人和市区中小学法治副校长及市第二初级中学部分师生参加。

会议传达了《关于印发〈在全市开展法治副校长“以案说法”专项活动工作方案〉的通知》。会上，市人民检察院第七检察部负责人进行了“以案说法”授课。

会议指出，加大对法治副校长的交流学习，打造一支法治素养高、业务

能力强的法治副校长队伍，对促进法治驻马店、平安驻马店建设具有十分重要的意义。

会议强调，青少年是祖国的未来、民族的希望，要积极探索“因人、因事、因时、因地施教”工作模式，常态化开展法治副校长“以案说法”活动，以法治力量护航青少年健康快乐成长。

会议要求，要深刻理解和把握副校长的职责使命，充分认识加强青少年普法教育的重要性。要根据学校的实际情况和学生的需求，制订切实可行的“以案说法”法治教育计划。要及时总结工作中的经验，创新思路，努力营造尊法、学法、守法、用法的校园氛围，为全市在校学生营造良好的法治环境。③2



## 登门纳谏 接受监督

为进一步加强与人大代表的沟通联络，主动接受监督，全面听取意见建议，近日，西平县人民检察院检察长一行分别走访了省人大代表刘香莲、巩全有、周阿祥。⑥3

通讯员 郭婉晴 摄

## 检察天地

### 汝南县人民检察院 支部联学促融合 交流分享共提升

本报讯（通讯员 陈锐 龚旭阳）为拓宽支部党建新思路，增进党支部间的互动交流，推动党建与业务融合发展，近日，汝南县人民检察院办公室和第四检察部开展党支部联建活动。

活动中，党员干警集中学习了《习近平著作选读》第二卷，通过学习不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力；观看了庆祝人民空军成立75周年主题宣传片《为你》。随

后，传达学习了全省检察机关办公室工作会议暨办公室业务培训班会议精神，认真学习了省人民检察院发布的公益诉讼典型案例，并围绕深化党建业务融合、典型案例培育、信息撰写及心得体会等方面开展了深入座谈交流。

此次活动，加强了该院办公室支部与第四检察部党支部横向交流，推动党支部之间相互学习、优势互补、资源共享。③2

### 正阳县人民检察院 创新帮教形式 传递法治温情

本报讯（通讯员 刘依）为加强精准帮教，近日，正阳县人民检察院“正阳花开”未检工作室联合县司法局开展“畅游沙盘，打开心灵之窗”主题帮教活动，对帮教对象量身定制了参与志愿活动和

社会服务的计划，旨在通过参加志愿活动深化帮教对象的自我认知，增强社会责任感。③2

方法，引导家长与孩子多沟通。活动中，帮教对象在司法社工的引导下进行沙盘摆放，将心中所想与沙子、沙具进行联结，用沙盘“讲述”自己内心的故事。司法社工还为帮教对象量身定制了参与志愿活动和

### 新蔡县人民检察院 学习身边榜样 汲取奋进力量

本报讯（通讯员 张琪）为充分发挥身边先进典型的示范引领作用，激励引导全院干警见贤思齐、对标先进、担当作为，近日，新蔡县人民检察院召开学习身边榜样报告会，全体干警参加。

报告会上，该院第一检察部副主任马雪楠作为张芯华办案团队的成员，以“全面能动履职 提高办案质效”为关键词，结合真实案例，为干警们讲述张芯华办案团队出色的办案经验，启迪全体干警加强学习，提升业务水平；强化精品意识，总结典型案例；恪

尽职守，全心全意为人民服务，精心办好群众身边的每一个案件，努力让群众在每一个司法案件中感受到公平正义，充分展示新时代新征程检察人为大局服务、为人民司法、为法治担当的职业形象。

典型就在身边，榜样无处不在。该院让身边榜样授课，让干警聆听榜样故事、感受榜样力量、学习榜样精神，引导检察干警爱岗敬业、默默奉献、恪守初心、不负使命，在平凡的工作岗位上书写不凡的检察担当。③2

### 上蔡县人民检察院 强化集体学习 提升履职能力

本报讯（通讯员 曹福情 李雨纯）11月18日，上蔡县人民检察院召开党组理论学习中心组集体学习（扩大）会。

会上，该院部分班子成员和部门主任围绕“以高质量检察履职服务经济社会高质量发展”主题，结合工作实际，依次进行了研讨发言。

会议指出，要筑牢政治忠诚，把讲政治落实到检察履职、监督办

案各方面、全过程，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要切实把握“坚持人民至上”落实到检察工作各环节，着力提升依法能动服务保障民生福祉的能力和水平。要坚持为大局服务，通过营造法治化营商环境，强化生态文明司法保护、服务保障创新驱动发展等为上蔡经济社会高质量发展提供强有力的检察司法保障。③2

## 公安在线

### 天中老街警务工作站 群众包裹遗失 民警快速找回

本报讯（通讯员 张珂）近日，开发区公安分局天中老街警务工作站民辅警帮助群众找回遗失包裹，有力维护了辖区群众财产安全，获得了群众的称赞。

11月14日14时54分，天中老街警务工作站接到辖区马先生报警称，其从事运输行业，上午送货时不慎将服装店的货物包裹遗失，希望民警能够帮忙寻找。

值班民警路晨光立即带领辅警李浩到达现场。“是一个黑色塑料袋用黄色胶带打包的包裹，老板进的价值1万多块钱的衣服全在里面，要是

找不回来，我要赔上几个月的工资。”马先生焦急地对路晨光说。“您放心，那么大的包裹很显眼，一定能找到的。您别着急，想想掉哪了。”路晨光一边安抚马先生的情绪，一边根据其行车轨迹沿途查找监控视频。

经过不懈努力，民警找到了捡走包裹的男子，顺利找回了遗失的包裹。当日下午5时，民警将找回的包裹转交给马先生的妻子。

“为了我们的事情你们忙活了一下午，太感谢了。”马先生的妻子接过包裹，确认无损后激动的情绪难以抑制。③2

### 汽车站派出所 侦破系列划车案件

本报讯（通讯员 王航天）近日，汝南县公安局汽车站派出所积极发挥“两队一室”优势，紧盯民生案件，通过细致研判、视频追踪、耐心蹲守，成功抓获一名涉嫌多次恶意划车的犯罪嫌疑人，及时消除了社会负面影响。

今年10月底，汽车站派出所接到群众报警称自己停靠在马路边上的车辆被划。接到报警后，派出所综合指挥室通过对警情梳理分析发现，被划车辆均停靠在县城某一小区周围，同时经现场勘验发现车辆受损位置和受损情况基本一致，极有可能

是同一人作案。

为了揪出“幕后黑手”，汽车站派出所迅速组织精干力量进行侦查，同时安排社区民警在案发地周边进行走访摸排，发现还有两起车主未报警的类似案件。经过对掌握警情进行串联并调取案发地周边监控视频，民警发现每天凌晨出现的一名男子有重大作案嫌疑。

在社区民警的协助下，办案人员成功将嫌疑人抓获。在大量事实证据面前，嫌疑人对自己多次划伤路边停放车辆的行为供认不讳。目前，案件正在进一步办理中。③2

### 蔡都派出所 加强警企合作 护航企业发展

本报讯（通讯员 班闯）为加强类案件发生，近日，上蔡县公安局蔡都派出所民警走进辖区企业召开座谈

会，同时开展法治宣传活动。会上，蔡都派出所相关负责人向参会人员通报了近期发生在企业内的警情及案件情况，并就企业的劳务用工、安全生产等问题进行了沟通。随后，该所相关负责人向参会人员开展了普法宣讲，并要求大家提高警惕，捂紧自己的“钱袋子”；规

范用工，合法合规聘请员工；强化职工的安全意识，做到警钟长鸣。

此次座谈会，进一步提高了企业相关人员的法治意识，为反电信诈骗、规范用工起到积极作用。

“我们将继续加大普法力度，切实优化营商环境，为经济发展保驾护航。”蔡都派出所相关负责人表示。③2

# 坚守一颗初心 勇担一份使命

## ——记驿城公安分局西园派出所社区民警高建华

通讯员 黑晓 郭辉

从一头黑发到两鬓斑白，他没有惊天动地的事迹，只有平凡岁月的点点滴滴；辖区的大街小巷记录下他风雨无阻的足迹，万家灯火陪伴着他孜孜不倦的身影。他就是驿城公安分局西园派出所社区民警高建华，今年55岁，荣获个人三等功1次、嘉奖2次。

刚到前王社区时，高建华面临着诸多棘手问题。这个社区位于老城区，人口流动频繁，治安环境复杂，盗窃、寻衅滋事等案件时有发生，邻里关系也颇为紧张。面对这样的局面，高建华没有退缩，深知良好的治安是社区稳定的基石。为了深入了解社区的治安状况，他走遍社区每个角落，绘制了详细的社区地图，标注出各个治安隐患点和易发生案件的区域。有一段时间，辖区内的盗窃案件呈上升

趋势，尤其是一些老旧小区的一楼住户经常成为被盗窃的目标。高建华迅速展开行动，白天走访受害者，询问案件细节，查看现场门窗是否有撬痕等蛛丝马迹；晚上在社区内蹲守。同时，他联合社区居委会，组织开展防盗宣传活动。经过不懈努力，高建华协助案件大队成功抓获了盗窃嫌疑人，有力保护了社区居民的财产安全。

为了建立长效的治安防控机制，高建华积极推动社区警务创新。他与社区物业密切合作，安装了先进的智能监控系统，实现了对社区公共区域24小时不间断监控。他还组建了一支由社区志愿者组成的义务巡逻队，定期对社区进行巡逻。同时，对巡逻队员进行培训，教他们如何发现可疑人员、如何

应对突发情况等。在他的精心组织下，巡逻队成为社区治安的重要辅助力量，有效震慑了犯罪分子，社区的治安状况明显好转。

一次，社区两户相邻的居民因为停车位问题发生了冲突。一方认为对方长期占用公共停车位，导致停车困难；另一方认为自己先使用这个停车位，有优先使用权。双方互不相让，矛盾不断升级。接到报警后，高建华第一时间赶到现场。在他的耐心调解下，两户居民握手言和，并在后来的相处中成为朋友。像这样的例子在高建华的调解生涯中数不胜数，他用耐心和智慧，实现了矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位的目标。

高建华经常深入社区内学校和青少年活动中心，开展法治宣传教育。他

用生动有趣的案例，向青少年讲解法律知识，让他们明白什么是违法犯罪行为，以及违法犯罪的后果。同时，他还关注青少年的心理健康，通过组织各种活动，培养青少年的团队合作精神和积极向上的生活态度。孩子们都亲切地称呼他为“高爷爷”。

社区工作任重道远，对于高建华而言，一身警服、一生担当。他奋斗在一线，恪尽职守，用实际行动诠释着一名共产党员对党的无限忠诚和对人民群众朴素无私的爱，努力践行社区民警为人民的庄严承诺。③2

## 身边的榜样